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SCENARIUSZ STACJONARNEGO ESCAPE ROOMU 

 

Powtórka przed egzaminem 

ósmoklasisty z matematyki – 

sprawność rachunkowa 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Sieć współpracy i samokształcenia nauczycieli matematyki – „Metody aktywizujące” 
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Scenariusz escape roomu został opracowany w ramach realizacji priorytetu 
Kujawsko-Pomorskiego Kuratora Oświaty: „Wspomaganie szkół w zakresie 
podnoszenia wyników egzaminów zewnętrznych z matematyki i języka polskiego”.  

Escape room można przeprowadzić w 4 grupach w klasie ósmej.  

Szacowany czas rozwiązania łamigłówek zamieszczonych w scenariuszu escape 
roomu to 2 godziny lekcyjne.   

Przygotowanie escape roomu 

 W sali lekcyjnej ustawić 4 stanowiska do pracy w grupach, ponumerować je 2, 3 , 5 , 7. 

 Przygotować 5 kłódek na czterocyfrowy kod (lub 2). 

 Przygotować 5 skrzynek (lub 2 – jedna wewnątrz drugiej), 4 długopisy UV i 4 tablety. 

 Przygotować 20 kopert mniejszych w 4 kolorach i 4 koperty większe. 

 Wydrukować losy dla uczestników escape roomu (s.24). 

 Na stolikach położyć 4 tablety lub telefony z dostępem do Internetu i aplikacją do skanowania 

kodów QR, 4 długopisy UV i 4 skrzynki z założoną kłódką. 

 Wydrukować zadania ze scenariusza dla odpowiedniej liczby grup. 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach list (s. 5), włożyć go do 4 kopert w różnych kolorach 

i położyć koperty na stolikach. 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach 2 kartki z poleceniem (rozsypane litery) i trimino (s. 6 - 8), 

trimino pociąć i razem z poleceniem włożyć do 4 kopert w różnych kolorach.  

 Wydrukować w 4 egzemplarzach labirynt (s. 9), następnie włożyć go do 4 kopert w różnych 

kolorach. 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach zagadki logiczno - słowne (s. 10) i dopisać długopisem UV 

wyrażenie 

(d – c) ∙ (b – a) : 3 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach wiadomość sms, domino, kod QR, opis elementów domina  

(s. 11 - 12), domino pociąć na puzzle i wszystko włożyć do 4 kopert w różnych kolorach. 

 16 kopert z triminami, łamigłówkami logiczno – słownymi, dominami i labiryntami ukryć w sali 

lekcyjnej. 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach alfabet Morse’a (s. 13) i włożyć go do skrzynek na stolikach. 

W wersji z dwiema skrzyniami – włożyć do dużej skrzyni. 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach łamigłówkę liczbową (s. 14) 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach zadanie z szyfrem (s. 15)   

 Wydrukować w 4 egzemplarzach (s. 16)  i pociąć zadania tekstowe - te 4 elementy spiąć 

spinaczem. 

 Wydrukować w 4 egzemplarzach działania pisemne (s. 17). 

 Tak przygotowane 4 komplety, tzn. łamigłówkę liczbową, zadania tekstowe, zadanie z szyfrem 

i działania pisemne, włożyć do 4 większych kopert. Spakować je do 4  skrzynek. W wersji 

z dwiema skrzyniami – do dużej skrzyni. 

 Wydrukować (s.18 - 21), pociąć we wskazanych miejscach i skleić krypteksy - każdy powinien 

być w innym kolorze. Każdy krypteks prowadzi do innej cyfry kodu do kłódki.  Krypteksy  

spakować do 4  skrzynek. W wersji z dwiema skrzyniami – do 

dużej skrzyni. 



3 
 

 Założyć kłódki na małe skrzynie (z krypteksem, alfabetem Morse’a i większymi kopertami) 

i ustawić kod 1458. 

 Do dużej skrzyni włożyć np. leporello – pomocnik ósmoklasisty z matematyki (s. 22 - 23),   

 
cukierki itp.,.. .Założyć kłódkę i ustawić kod  3694. Nakleić na niej małe kolorowe kartki – takie 

jak kolory krypteksu – kolejność cyfr w kodzie. W wersji z dwiema skrzyniami na mniejszej. 

 

POWODZENIA!!! 
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START 

  

 

TRIMINO            LABIRYNT        ZAGADKI LOGICZNO  DOMINO 

             - SŁOWNE    KOD QR 

1    4       5      8 
odp. s. 24          odp. s. 24        odp. s. 25                            odp. s. 25  

         

 

 

  

 

ŁAMIGŁÓWKA  SZYFR     ZADANIA   DZIAŁANIA        

LICZBOWA      TEKSTOWE    PISEMNE  

  2        2    7      5 
  odp. s. 26               odp. s. 26       odp. s. 26             odp. s. 27 

   

alfabet Morse’a        

    

   odp. s. 25 

3694 
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Przejdź przez labirynt. Zacieniuj wszystkie działania, których wynikiem jest liczba -2,2. 
Znajdź i oznacz wejście do labiryntu (jest ono w pierwszym wierszu) oraz wyjście 
z labiryntu. Suma cyfr występujących w polu WYJŚCIE jest drugą cyfrą kodu do kłódki. 
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ZAGADKI LOGICZNO – SŁOWNE 

Każdej literze (grupie liter) przyporządkowano pewną liczbę. Suma liczb 

odpowiadających literom niektórych wyrazów jest podana. W każdym podpunkcie 

oblicz wartość ostatniego wyrazu.  

Następnie – podstawiając otrzymane w poszczególnych podpunktach liczby – oblicz 

wartość wyrażenia: 

 

 

Otrzymana wartość tego wyrażenia jest trzecią cyfrą kodu. 

a) TATA→ 14,8  

TARKA → 12,2 

RAK → ? 

 

b) MAMA → 23,2 

LAMA → 15,5 

LALA → ?  

 

c) JULEK → 9,06 

LEK → 6,32 

LALA → 2,56 

LAKA → 3,44 

JUKA → ? 

 

d) KORAB → 13,72 

KRAB → 12,42 

ŚLIWA → 10,5 

OŚ → 3,2 

OLIWA → ? 
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START 26: 22 2√64 
27 ∙ 25

210
 

42

22
 √4 

43 ∙ 82

211
 √169 − √144 

20 (23)3: 42 

 

125 : 65 
 

(0,27)2: (0,3)2 

 

0,09 

 
27 + 27 (24)2 √64000

3
 

 

3√225 − 5 

 
2√18 

 

6√2 

 

META 
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Puzzel 

  

Klocek  
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▬ ● ▬/ ● ▬ ●/ ▬ ● ▬ ▬/ ●  ▬ ▬ ●/ ▬/ ●/ ▬ ● ▬/ ● ● ● //  

● ▬ ● ●/ ● ▬ / ▬ ▬/ ● ●/ ▬ ▬ ●/ ● ▬ ● ●/ ▬ ▬ ▬/ ● ▬ ▬/ ▬ ● ▬/ ● ▬ //  

● ● ●/ ▬ ▬ ● ●/ ▬ ● ▬ ▬/ ● ● ▬ ●/● ▬ ●//  

▬/ ●/ ▬ ● ▬/ ● ● ●/ ▬/ ▬ ▬ ▬/ ● ▬ ▬/ ●//  

●  ▬ ▬ ●/ ● ●/● ● ●/  ●/ ▬ ▬/ ▬ ●/ ●/// 
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1

8
 · 2

1

3
 =  

     

 
 

: 5
1

4
 = 

 

     

 

 
· 3,6 = 

 

     

 

 
: 0,1 = 

 

 
            jest szukaną cyfrą kodu.  
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Odszyfruj działania występujące w liczniku i mianowniku ułamka, a następnie oblicz 

jego wartość.  

Licznik = pskdm ep optęak czwgytdj opezkdu oyzdz ewg ep 

optęak tyzdckdj k opmnóż oyzdz cztdyr ep optęak eylakdj 

Mianownik = yrztazklśuk awd am pmyęgk yrzluklj pmazkle przlz 

szlsndśukl am pmyęgk yrzluklj k pmonóż przlz awd am pmyęgk 

azklwkąylj 

 

Metoda szyfrowania polega na podmienianiu liter w szyfrowanym wyrazie. Literę 

występującą w wyrazie zastępujemy znajdującą się obok w szyfrze, a jeśli jej nie ma, 

pozostaje bez zmian. 

G zamieniamy na A, a A zamieniamy na G 

D zamieniamy na E, a E zamieniamy na D 

R zamieniamy na Y, a Y zamieniamy na R 

P zamieniamy na O, a O zamieniamy na P 

L zamieniamy na U, a U zamieniamy na L 

K zamieniamy na I, a I zamieniamy na K 

Przykładowe wyrazy zakodowane szyfrem GADERYPOLUKI: 

L A S -  U G S 

Z A B Y T K I -Z G B R T I K 

H O T E L - H P T D U 

Na tej samej zasadzie działa szyfr MO-TY-LE-CU-DA-KI. 
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Rozwiąż poniższe zadania. Wskaż odpowiedzi z podanych. Następnie oblicz wartość 
wyrażenia. 

   + : 

Wojtek zachwalał złowionego karpia: " Złowiłem karpia, którego ogon waży 1 kg, 
głowa waży tyle, ile ogon i pół tułowia, a tułów waży tyle, ile głowa i ogon 
razem." Ile ważył ten karp?  

A. 12  B. 10   C. 9   D. 8   E. 6 

 

Zaokrąglij podane liczby do części setnych. Ile cyfr występujących w częściach 
setnych zaokrągleń jest liczbami złożonymi? 

83,452 ≈    276,3581 ≈ 

0,5087 ≈    13,7245 ≈ 

10,8253 ≈    0,0381 ≈ 

A. 1  B.2  C.3  D.4  E.5  F.6 

W klasie VIIIa jest 20 uczniów, w klasie VIIIb 21 uczniów, a w klasie VIIIc 22 
uczniów.  

𝟓

𝟗
 uczniów z wszystkich klas łącznie pojechało na wycieczkę do Warszawy 

zwiedzać Pałac Kultury i Nauki, 
𝟏

𝟗
 uczniów zbierała informacje o Pałacu Kultury 

i Nauki w internecie, a pozostali uczniowie wspólnie budowali jego makietę.  

Wybierz prawidłowy zestaw odpowiedzi. 

A. Na wycieczkę pojechało 35 uczniów.  

Materiały w internecie zbierało 5 uczniów.    

Makietę budowało 23 uczniów. 

B. Na wycieczkę pojechało 28 uczniów. 

Materiały w internecie zbierało 7 uczniów.  

Makietę budowało 28 uczniów. 

C. Na wycieczkę pojechało 35 uczniów.  

Materiały w internecie zbierało 7 uczniów.  

Makietę budowało 21 uczniów. 

A = 1   B = 2   C = 3 
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Oblicz poniższe działania sposobem pisemnym. 

12156 + 5868 = 

21911 − 3787 =  

388 ∙ 48 = 

129668 ∶ 7 = 

Z uzyskanych wyników wybierz cyfry setek. Spośród nich liczba pierwsza jest cyfrą kodu. 

 

Oblicz poniższe działania sposobem pisemnym. 

12156 + 5868 = 

21911 − 3787 =  

388 ∙ 48 = 

129668 ∶ 7 = 

Z uzyskanych wyników wybierz cyfry setek. Spośród nich liczba pierwsza jest cyfrą kodu. 

 

Oblicz poniższe działania sposobem pisemnym. 

12156 + 5868 = 

21911 − 3787 =  

388 ∙ 48 = 

129668 ∶ 7 = 

Z uzyskanych wyników wybierz cyfry setek. Spośród nich liczba pierwsza jest cyfrą kodu. 

 

Oblicz poniższe działania sposobem pisemnym. 

12156 + 5868 = 

21911 − 3787 =  

388 ∙ 48 = 

129668 ∶ 7 = 

Z uzyskanych wyników wybierz cyfry setek. Spośród nich liczba pierwsza jest cyfrą kodu. 
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1 1 1 1 
O 3 C D 
2 2 2 2 
B R A Ó 
3 3 3 3 
O ! U T 
4 4 4 4 
F R Ł ! 
5 5 5 5 
O D I W 
6 6 6 6 
O K ! Y 
7 1 7 7 
D K A K 
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1 1 1 1 
O 6 C D 
2 2 2 2 
B R A Ó 
3 3 3 3 
O ! U T 
4 4 4 4 
F R Ł ! 
5 5 5 5 
O D I W 
6 6 6 6 
O K ! Y 
7 1 7 7 
D K A K 
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1 1 1 1 
O 9 C D 
2 2 2 2 
B R A Ó 
3 3 3 3 
O ! U T 
4 4 4 4 
F R Ł ! 
5 5 5 5 
O D I W 
6 6 6 6 
O K ! Y 
7 1 7 7 
D K A K 
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1 1 1 1 
O 4 C D 
2 2 2 2 
B R A Ó 
3 3 3 3 
O ! U T 
4 4 4 4 
F R Ł ! 
5 5 5 5 
O D I W 
6 6 6 6 
O K ! Y 
7 1 7 7 
D K A K 
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24 
 

Losy  

22:11 1 + 1 7 – 5 2 · 1 22-20 14 : 7 0,5+1,5 0,5 · 4  
15 : 5 1 + 2 10 – 7 3 · 1 27-24 27 : 9 1,5+1,5 2 · 1,5 
50:10 3 + 2 12 – 7 5 · 1 29-24 25 : 5 3,5+1,5 2,5 · 2 
49 : 7 4 + 3 15 – 8 7 · 1 27-20 28 : 4 2,5+4,5 3,5 · 2 
 

Rozwiązania i odpowiedzi do łamigłówek 

Trimino 

    

 
Pierwsza cyfra kodu to 1. 
 
Labirynt 
 
Druga cyfra kodu to 4  (1 + 2 + 1).  
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Zagadki logiczno – słowne 
 

a) TATA → 14,8     
TARKA → 12,2 
RAK → ? 

TA = 14,8 : 2 = 7,4 
RKA = 12,2 – 7,4 = 4,8 
RAK = 4,8 

a = 4,8 

b) MAMA → 23,2 
LAMA → 15,5 
LALA → ? 

 

MA = 23,2 : 2 = 11,6 
LA = 15,5 – 11,6 = 3,9 
LALA = 3,9 · 2 = 7,8 

b = 7,8 

c) JULEK → 9,06 
LEK → 6,32 
LALA → 2,56 
LAKA → 3,44 
JUKA → ? 

JU = 9,06 – 6,32 = 2,74 
LA = 2,56 : 2 = 1,28 
KA = 3,44 – 1,28 = 2,16 
JUKA = 2,74 + 2,16 = 4,9 

c = 4,9 

d) KORAB → 13,72 
KRAB → 12,42 
ŚLIWA → 10,5 
OŚ → 3,2 
OLIWA → ? 

O = 13,72 – 12,42 = 1,3 
Ś = 3,2 – 1,3 = 1,9 
LIWA = 10,5 – 1,9 = 8,6 
OLIWA = 1,3 + 8,6 = 9,9 

d = 9,9 

 (d – c) ∙ (b – a) : 3 = (9,9 – 4,9) · (7,8 – 4,8) : 3= 5 · 3 : 3= 15 : 3 = 5 

Trzecia cyfra kodu to 5. 

Domino 

START 26: 22 2√𝟔4 
27 ∙ 25

210
 

42

22
 √4 

43 ∙ 82

211
 √169 − √14𝟒 

20 (23)3: 42 

 

125 : 65 = 𝟑2 
 

(0,27)2: (0,3)2 
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0,09 

 
27 + 27 (24)2 √64000

3
 

 

3√225 − 5 

 
2√18 

 

6√2 
 

META 

 

 

 

Kod prowadzi do cyfry 8. 

 

 

 

 

 

 

Alfabet Morse,a 

KRYPTEKS LAMIGŁOWKA SZYFR TEKSTOWE PISEMNE 

Łamigłówka liczbowa 
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Szyfr  

Licznik - osiem do potęgi czwartej podziel przez dwa do potęgi trzeciej i pomnóż przez 

cztery do potęgi drugiej 

Mianownik – trzydzieści dwa do potęgi trzeciej podziel przez szesnaście do potęgi 

trzeciej i pomnóż przez dwa do potęgi dziewiątej 

84: 23 ∙ 42

323: 163 ∙ 29
=

212: 23 ∙ 24

215: 212 ∙ 29
=

213

212
= 𝟐 

Zadania tekstowe 

Karp 8 kg Odp. D 

Zaokrąglenia  

83,452 ≈ 83,45   276,3581 ≈ 276,36 

0,5087 ≈ 0,51   13,7245 ≈ 13,72   Odp. B 

10,8253 ≈ 10,83   0,0381 ≈ 0,04 

Pałac Kultury i Nauki  

Na wycieczkę pojechało 35 uczniów.  

Materiały w internecie zbierało 7 uczniów.   Odp. C 

Makietę budowało 21 uczniów. 

= 3 + 8 : 2 = 7 

Działania pisemne 

 

 

 

 

 

 

 

 2 1 9 1 1 

−  3 7 8 7 
 

1 8 1 2 4 

 1 2 1 5 6 

+  5 8 6 8 

 1 8 0 2 4 



28 
 

  

 

Liczbą pierwszą jest 5. 

Krypteks  
 
BRAWO! CYFRA KODU DO KŁÓDKI TO 3!! 
BRAWO! CYFRA KODU DO KŁÓDKI TO 6!! 
BRAWO! CYFRA KODU DO KŁÓDKI TO 9!! 
BRAWO! CYFRA KODU DO KŁÓDKI TO 4!! 
 

  

   3 8 8 

  ∙  4 8 

  3 1 0 4 

+ 1 5 5 2  

 1 8 6 2 4 

  1 8 5 2 4   

 1 2 9 6 6 8 : 7 

−  7       

  5 9      

 − 5 6      

   3 6     

  − 3 5     

    1 6    

   − 1 4    

     2 8   

    − 2 8   

      0   
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Do przygotowania scenariusza wykorzystano generatory: https://mal-den-code.de 

(tworzenie kodów QR do zamalowania), http://iphonefaketext.com/ (tworzenie sms) 

i https://schule.paul-matthies.de/Trimino.php (tworzenie trimino)  oraz sztuczną 

inteligencję (AI) do tworzenia grafik wg opisu https://www.canva.com. 

Autorki scenariusza: 

Izabela Pora, Zespół Placówek Oświatowych im. Janusza Korczaka w Drzycimiu, 

Anita Gajewska – Łyskawa, Szkoła Podstawowa im. Adama Mickiewicza w Jeżewie,  

Barbara Kwaśniewska, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Grucznie, 

Marta Minga, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Grucznie, 

Anna Zientkowska, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Grucznie, 

Małgorzata Grelewicz, Szkoła Podstawowa w Pruszczu,  

Mirosława Żółkiewicz-Taj, Szkoła Podstawowa nr 3 im. Mikołaja Kopernika w Tucholi, 

Katarzyna Lewandowska, Szkoła Podstawowa w Przepałkowie 

Hanna Wojtylak – Bąk, Szkoła Podstawowa im. Alberta Abrahama Michelsona w Strzelnie, 

Małgorzata Różycka – Kempińska, Zespół Szkolno - Przedszkolny w Serocku, 

Lucyna Manikowska, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Lnianie, 

Monika Gromowska, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Lnianie, 

Kamila Bagniewska, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Lnianie, 

doradca metodyczny w KPCEN w Bydgoszczy. 

Netografia: 

https://matinf-uk.pl 

https://matmanaluzie.pl 

https://knowunity.pl 

https://www.matmana6.pl 

https://slideplayer.pl/ 

 

https://mal-den-code.de/
http://iphonefaketext.com/
https://schule.paul-matthies.de/Trimino.php
https://www.canva.com/
https://matinf-uk.pl/
https://matmanaluzie.pl/
https://knowunity.pl/
https://www.matmana6.plb/
https://slideplayer.pl/

